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ЛЁС ХРА МА 
Ў КАН ТЭКС ЦЕ ЧА СУ

Гіс то рыя царк вы бя рэ па ча так з 

кан ца ХІХ ста год дзя, ка лі з'я ві ла ся 

не аб ход насць у па бу до ве дру го га 

са бор на га хра ма пры Баб руй скай 

крэ пас ці, бо дзей ны ў той час са-

бор не мог змяс ціць у са бе ўсіх 

на вед валь ні каў пад час цар коў ных 

свят. Та ды рас пра ца ва лі пра ект па 

бу даў ніц тве хра ма з ад ным вя лі-

кім і ча тыр ма ма лы мі ку па ла мі на 

цэнт раль ным ба ра ба не і зва ні цай 

над пры тво рам. Ад нак ра бо ты не 

маг лі па чац ца, па коль кі па тра ба ва-

ла ся па шы рэн не мес ца ка ля крэ-

пас ці. І ка лі эсп ла на да (шы ро кая 

ад кры тая пра сто ра пе рад сце на-

мі крэ пас ці) бы ла за бу да ва на, то 

вы зна чы лі мес ца раз мя шчэн ня 

бу ду чай царк вы, а ме на ві та ў не-

па срэд най бліз ка сці ад га лоў на га 

ўва хо да ў крэ пасць.

Бу даў ніц тва Свя та-Ге ор гі еў-

ска га хра ма бы ло за вер ша на ў 

1905—1907 га дах. Важ на ад зна-

чыць, пры аздаб лен ні сце ны яго 

па фар ба ва лі ў бе лы ко лер, які 

аба зна чае чыс ці ню і бяз грэш-

насць. Хут чэй за ўсё, ме на ві та 

з-за гэ та га царк ву ча сам на зы-

ва юць «Бе лай». Як па ве дам ля лі 

«Мін скія епар хі яль ныя ве да мас-

ці», Свя та-Ге ор гі еў скі храм быў 

асве ча ны епіс ка пам Мін скім і 

Ту раў скім Мі ха і лам (Цём на ру са-

вым) у 1907 го дзе. А ў 1916 го дзе, 

згод на з роз ны мі кры ні ца мі, храм 

на ве даў ім пе ра тар Мі ка лай ІІ.

У га ды са вец кай ула ды (у кан цы 

1920-х га доў) царк ву за чы ні лі, а за-

тым і зу сім раз бу ры лі: бы лі скі ну ты 

ку па лы і зні шча на зва ні ца. Пас ля 

та кіх сум ных па дзей храм пры няў 

вы гляд звы чай на га бу дын ка, які, як 

і мно гія ў той час, пе ра бу доў ва лі ся 

пад гас па дар чыя па трэ бы. Та кім 

чы нам, у бы лой царк ве раз мяс ці лі 

май стэр ню па вы ра бе збруі. Кры ху 

паз ней бу ды нак стаў вы ка рыс тоў-

вац ца ў якас ці скла да. А пад час 

Вя лі кай Ай чын най вай ны нем цы 

ад кры лі ў хра ме аў та ра монт ную 

май стэр ню. У пас ля ва ен ныя га-

ды бу ды нак спа чат ку пус та ваў, 

а пас ля стаў слу жыць ста ло вай, 

якая раз мя шча ла ся на пер шым па-

вер се, і біб лі я тэ кай, якую ад кры лі 

на дру гім.

Толь кі ў 1990 го дзе бу ды нак 

хра ма вяр ну лі вер ні кам. З бла-

сла вен ня на ста я це ля хра ма, 

про та і е рэя Ге на дзя Вей гі, план 

рэ стаў ра цыі скла лі та кім чы нам, 

каб ад ноў ле ны хра ма вы бу ды нак 

паў та раў раз бу ра ны на ват у дроб-

ных дэ та лях. Сам ай цец Ге надзь 

згад вае: «Бу ды нак царк вы, які 

да гэ та га ча су ўжо ўяў ляў са бой 

прос ты бу ды нак без ку па лаў, без 

кры жоў, быў ад да дзе ны су по лцы, 

якая атры ма ла ста тус юры дыч-

най асо бы. Але з'я ві ла ся пы тан-

не: як жа ўсё гэ та ад наў ляць, бо 

па трэ бен ней кі пра ект, эс кі зы? 

І та ды ста лі шу каць фа та гра фіі 

ста ро га хра ма ў тым вы гля дзе, у 

якім ён быў па бу да ва ны пер ша-

па чат ко ва. Знай шлі толь кі два 

фо та здым кі, якія, як мне рас каз-

ва лі, жы хар Санкт-Пе цяр бур га, 

звя за ны з Баб руй скам, пры нёс у 

му зей. Ад на фа та гра фія — гэ та 

мо мант бу даў ніц тва, асвя чэн ня 

хра ма, ка лі яго не па срэд на ўвя-

лі ў экс плу а та цыю, а дру гая — 

ка лі ён ужо ў двац ца тых га дах быў 

без ку па ла і зва ні цы і па чы на ла ся 

яго раз бу рэн не. Дзя ку ю чы гэ тым 

фа та гра фі ям, дзе ад люст ра ва ны 

быў цал кам знеш ні вы гляд хра ма, 

па ча ла ся ра бо та па ства рэн ні пра-

ек та яго ад наў лен ня. Фо та здым-

каў унут ра на га ўбран ня хра ма мы 

да гэ туль так і не знай шлі.

Кам па нія «Бел рэ стаў ра цыя» ў 

1991 го дзе ства ры ла пра ект па рэ-

стаў ра цыі знеш ня га вы гля ду хра-

ма. І вось не па срэд на з гэ та га ж го-

да па ча лі ся ра бо ты і пра цяг ва лі ся 

тры з па ло вай го да. І ў 1995-м мы 

ўжо ме лі су час ны вы гляд на ша га 

хра ма. Поў нас цю ад на ві лі зва ні цу, 

бо яе фак тыч на не бы ло, ку пал 

з кры жам і ўсход нюю част ку над 

ал та ром: там бы ло пяць ку па лаў з 

кры жа мі (ча ты ры па ба ках і адзін 

цэнт раль ны). І знеш ні, і ўнут ра ны 

вы гляды былі поў нас цю ад ноў ле-

ны па фа та гра фіі. Я ду маю, што 

атры ма ла ся вель мі бліз ка і вель мі 

па доб на».

БО ГА СЛУ ЖЭН НІ 
ПАД ЧАС 
РЭ СТАЎ РА ЦЫІ

«Я ска жу так: вя до ма, лю дзі 

ча ка лі, та му што да та го ча су, ка-

лі на сель ніц тва го ра да скла да ла 

больш за 200 ты сяч ча ла век, быў 

адзі ны на ват не храм, а ма лі тоў ны 

дом, у якім слу жы лі та ды, ка лі ўсе 

хра мы Баб руй ска бы лі за чы не ныя. 

Гэ ты до мік у вась мі дзя ся тыя га ды 

звон ку аб кла лі цэг лай, і атры маў ся 

та кі ма лень кі храм — ма лі тоў ны 

дом, бо ў той час бу да ваць бу ды-

нак хра ма бы ло вель мі скла да на. 

Та му іс на ва ла вя лі кая праб ле ма: 

як у свя ты змяс ціць усіх лю дзей. 

Мож на ска заць, што наш храм 

стаў пер шым, які ад чы няў ся пад-

час «пе ра бу до вы». Ужо 4 сту дзе ня 

1991 го да мы здзейс ні лі ў ім пер-

шую лі тур гію. А 16 лю та га ў наш 

храм пры ехаў ула ды ка Мак сім, ар-

хі епіс кап Ма гі лёў скі і Мсці слаў скі, 

і асвя ціў пра стол у го нар Свя то га 

Ве лі ка му ча ні ка Ге ор гія Пе ра мож-

цы. З тых ча соў у хра ме рэ гу ляр на 

пра вод зяц ца бо га слу жэн ні», — ус-

па мі нае на ста я цель баб руй ска га 

Свя та-Ге ор гі еў ска га хра ма.

Яшчэ з па чат ку 1990-х га доў 

пры Свя та-Ге ор гі еў скім хра ме па-

ча ла дзей ні чаць ня дзель ная шко-

ла. «Ула ды ка пры зна чыў мя не 

сю ды 31 жніў ня 1991 го да, каб па-

ско рыць рэ стаў ра цый ныя ра бо ты. 

Ка лі я пры быў у храм, ня дзель най 

шко лы не бы ло, за ня ткі ні хто не 

пра во дзіў. І вось я лі та раль на з ве-

рас ня ме ся ца па чаў зай мац ца ра-

бо та мі. Мы зня лі тын коў ку ў хра ме, 

поў нас цю яго пе ра фар боў ва лі, бо 

яго трэ ба бы ло ад рэ стаў ры ра ваць 

як звон ку, так і ўнут ры. А ўжо з 

лю та га 1991 го да па ча лі ся за ня ткі 

ня дзель най шко лы. Спа чат ку яны 

пра во дзі лі ся ў хра ме, а по тым у 

асоб ным па коі, дзе хрыс ці лі дзя-

цей. Ад на шко ла па да ры ла нам 

пар ты, якія мы па ста ві лі ў гэ та па-

мяш кан не. Зай ма лі ся па су бо тах 

і ня дзе лях, та му што дзе ці бы лі 

за ці каў ле ны ў за ня тках», — рас-

па вя дае ба цюш ка.

«Ка лі поў нас цю скон чы лі рэ-

стаў ра цыю хра ма, па кла па ці лі ся 

пра тое, каб па бу да ваць бу ды нак 

Ду хоў на-асвет ніц ка га цэнт ра, дзе 

маг ла б раз мяс ціц ца ня дзель ная 

шко ла. І вось у 1995 го дзе мы скон-

чы лі асноў ныя рэ стаў ра цый ныя 

ра бо ты, а ў 1996 го дзе па ча лі бу да-

ваць па мяш кан не для ня дзель най 

шко лы. У 1998 го дзе яно з'я ві ла ся. 

З та го ча су шко ла пе ра мяс ці ла ся 

ту ды. У 2007 го дзе быў ад кры ты 

яшчэ адзін бу ды нак — Дом пра ва-

слаў най куль ту ры, які зна хо дзіц ца 

лі та раль на за 100 мет раў ад на ша-

га хра ма. Там так са ма раз мя шча-

юц ца кла сы для ня дзель най шко-

лы і ак та вая за ла для пра вя дзен ня 

роз ных ме ра пры ем стваў. Так што 

па мяш кан няў ця пер да стат ко ва: 

два бу дын кі, дзве тэ ры то рыі, дзе і 

сён ня пра во дзім за ня ткі».

Вар та ад зна чыць, што ця пер 

у ня дзель най шко ле пры Свя та-

Ге ор гі еў скім хра ме вы ву ча юц ца 

та кія дыс цып лі ны, як «Ка тэ хі зіс», 

«Лі тур гі ка», «Гіс то рыя Рус кай 

пра ва слаў най царк вы», «Асно вы 

ма раль нас ці», «Жыц ці свя тых», 

«Дзе ян ні апост алаў», «Ста ры і Но-

вы За па ве ты», «Цар коў нае мас-

тац тва», «Асно вы пра ва слаўя». 

Пас ля пя ці га до ва га на ву чан ня 

пра ду гледж ва юц ца іс пы ты, якія 

рых ту юц ца вы клад чы ка мі пра ва-

слаў най шко лы ў ад па вед нас ці з 

пра гра май.

БІБ ЛІ Я ТЭ КА 
І МЕ РА ПРЫ ЕМ СТВЫ 
ПРЫ ХРА МЕ

Па сло вах на ста я це ля хра ма, 

«цар коў ная біб лі я тэ ка бы ла ад-

кры та во сен ню 1991 го да. Пер-

ша па чат ко ва яна зна хо дзі ла ся ў 

са мым хра ме, а пас ля, ка лі па бу-

да ва лі Ду хоў на-асвет ніц кі цэнтр, 

па ча ла ста біль на пра ца ваць там і 

бы ла да стат ко ва за па тра ба ва ная. 

З га да мі ўсё ста ла мя няц ца, і на 

сён ня цар коў ная біб лі я тэ ка на ліч-

вае 7000 кніг толь кі ду хоў най лі-

та ра ту ры. Так са ма там ёсць шмат 

ча со пі саў ду хоў на га змес ту, але 

на вед валь ні каў з кож ным го дам 

ста но віц ца ўсё менш. Ця пер біб лі-

я тэ ка пра цуе тры дні на ты дзень па 

спе цы яль ным гра фі ку. Але лю дзі 

пры хо дзяць сю ды і бя руць кні гі, бо 

праз іх яны пры хо дзяць да ве ры, 

спаз на юць рэ лі гію. Ад нак, без-

умоў на, мож на шмат ча го знай сці 

ў ін тэр нэ це праз роз ныя кры ні цы 

ін фар ма цыі».

Яшчэ на тэ ры то рыі Свя та-Ге-

ор гі еў ска га хра ма раз мя шча юц ца 

цар коў ная кра ма, дзе на вед валь ні-

кі мо гуць ку піць цар коў ныя свеч кі, 

іко ны, Біб лію, ма літ вас ло вы, на пі-

саць за піс кі аб зда роўі і спа чы не, 

і твор чая май стэр ня, дзе ўсе ах вот-

ныя мо гуць на ву чыц ца ру ка дзел-

лю ў са праўд ных май строў сва ёй 

спра вы.

Важ на ска заць, што пры царк-

ве пра вод зяц ца роз ныя ме ра пры-

ем ствы, гу тар кі, ар га ні зоў ва юц-

ца па лом ніц кія па езд кі. Пра гэ та 

пад ра бяз ней рас па вёў ай цец Ге-

надзь: «Мы пра па ноў ва ем лю дзям 

па лом ніц кія па езд кі, але зноў жа 

з га да мі для мно гіх гэ та страч вае 

ці ка васць. Ра ней мы шмат дзе 

бы ва лі: у роз ных га ра дах Ра сіі і 

Бе ла ру сі. Вя до ма, і ця пер ар га ні-

зоў ва ем па езд кі, але ўжо знач на 

ра дзей. Ка лі ка заць пра ін шыя ме-

ра пры ем ствы, то ла дзяц ца свя ты 

га рад ско га маш та бу, пры све ча ныя 

Рас тву і Уваск рэ сен ню Хрыс то ву. 

У па пя рэд нія га ды мы прак тыч на 

заў сё ды пра во дзі лі ме ра пры ем-

ствы ў тэ ат ры і на тэ ры то рыі на-

ша га хра ма, пры све ча ныя роз ным 

да там: на прык лад, 1000-год дзю 

з дня смер ці кня зя Ула дзі мі ра, 

700-год дзю з дня на ра джэн ня пра-

па доб на га Сер гія Ра да неж ска га, 

свя ту га да ві ны Хры шчэн ня Ру сі. 

Ка лі нам пры вез лі мо шчы пра-

па доб на га Сер гія Ра да неж ска га і 

свя то га ве лі ка му ча ні ка Ге ор гія Пе-

ра мож цы, ла дзі лі кан цэрт на тэ-

ры то рыі хра ма. Так са ма што год у 

ак та вай за ле До ма пра ва слаў най 

куль ту ры мы ар га ні зоў ва ем лі та ра-

тур ныя, му зыч ныя ве ча ры і ве ча ры 

па ба га слоў скіх пы тан нях. Зна ё мім 

лю дзей са свя ты мі дзея ча мі. І гэ-

та асаб лі ва ак ту аль ная тэ ма, бо 

сё ле та мы ад зна ча ем 40-год дзе з 

уста наў лен ня свя та Са бо ра бе ла-

рус кіх свя тых.

За апош нія не каль кі га доў мы 

зра бі лі дзве вы ста вы, пры све ча-

ныя пра па доб на му Сер гію і свя то-

му ве лі ка му ча ні ку Ге ор гію Пе ра-

мож цу, з які мі аб' ез дзі лі ўсе шко лы 

Баб руй ска. Так са ма ў нас доў гі час 

пра хо дзяць су стрэ чы з прад стаў-

ні ка мі роз ных сфер дзей нас ці: пе-

да го га мі па фі зі цы, хі міі, за меж-

ных мо вах. Тут мы рас каз ва ем аб 

пра ва слаўі, царк ве, сва ёй пра цы. 

Раз на год пра во дзім і Ма ла дзёж-

ны фо рум з удзе лам сту дэн таў 

Мін скай ду хоў най се мі на рыі. Ёсць 

і пед кан фе рэн цыя, ку ды за пра-

ша ем як на шых на стаў ні каў, так 

і пе да го гаў з ін шых га ра доў, якія 

бліз кія да царк вы, каб яны маг лі 

рас ка заць пра ся бе і па дзя ліц ца 

сва ім во пы там. А яшчэ пра во дзім 

на тэ ры то рыі До ма пра ва слаў най 

куль ту ры свя точ ныя га рад кі, гу лян-

ні, ста ра ем ся ар га ні зоў ваць ме ра-

пры ем ствы так, каб і да рос лым, і 

дзе цям бы ло ці ка ва».

Праз га ды кар пат лі вай пра цы 

над ства рэн нем, а пас ля і над ад-

наў лен нем знеш ня га і ўнут ра на га 

вы гля даў хра ма ён стаў са праўд-

ным сім ва лам Баб руй ска. У Свя-

та-Ге ор гі еў скай царк ве заў сё ды 

збі ра ец ца шмат лю дзей на пра ва-

слаў ныя свя ты, ме ра пры ем ствы. 

Вы ява хра ма ста ла ві зіт кай, з якой 

ця пер аса цы і ру ец ца наш го рад на 

Бя рэ зі не.

Лі за ве та ЛА ПІ НА.

КУ ПА ЛЫ НАД БЯ РЭ ЗІ НАЙ
«Веч но бу дем Бо га славить // За та кой день тор жест ва! // 

Разрешите Вас поздравить // С Днём Христова Рож дест ва!» 

Ме на ві та та кія сло вы заў сё ды гу ча лі на свя та Рас тва 

Хрыс то ва ў на шай Ня дзель най шко ле пры Свя та-Ге ор гі еў скім 

хра ме ў Баб руй ску. На ша царк ва — ад на з са мых вя до мых 

не толь кі ў го ра дзе, але і ва ўсёй кра і не. Яна мае доў гую і 

не паў тор ную гіс то рыю, пра якую я з за да валь нен нем ха це ла 

б рас ка заць.

Гіс то рыя царк вы бя рэ 
па ча так з кан ца 
ХІХ ста год дзя, ка лі з'я ві ла ся 
не аб ход насць у па бу до ве 
дру го га са бор на га хра ма 
пры Баб руй скай крэ пас ці, 
бо дзей ны ў той час са бор 
не мог змяс ціць у са бе ўсіх 
на вед валь ні каў пад час 
цар коў ных свят. Та ды 
рас пра ца ва лі пра ект па 
бу даў ніц тве хра ма з ад ным 
вя лі кім і ча тыр ма ма лы мі 
ку па ла мі на цэнт раль ным 
ба ра ба не і зва ні цай над 
пры тво рам.

Вар та ад зна чыць, што ця пер у ня дзель най шко ле пры 
Свя та-Ге ор гі еў скім хра ме вы ву ча юц ца та кія дыс цып лі ны, 
як «Ка тэ хі зіс», «Лі тур гі ка», «Гіс то рыя Рус кай пра ва слаў най 
царк вы», «Асно вы ма раль нас ці», «Жыц ці свя тых», 
«Дзе ян ні апост алаў», «Ста ры і Но вы За па ве ты», «Цар коў нае 
мас тац тва», «Асно вы пра ва слаўя». Пас ля пя ці га до ва га 
на ву чан ня пра ду гледж ва юц ца іс пы ты, якія рых ту юц ца 
вы клад чы ка мі пра ва слаў най шко лы ў ад па вед нас ці з пра гра май.


